Fig. 2-17-2

Esta red eléctrica consta de 4 mallas. En -
ella hay nodos: a,b,c, d vy e. Un nodo no es
cualquier punto del circuito, serd solamen-
te aquel, en el que, la corriente que llega
se divida, o bién, en el que, las corrien--
tes que llegan se junten y den lugar sola--

mente una corriente.

Consideraremos que las corrientes que lle--
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a un nodo sean positivas y las que salen --
del nodo sean negativas. Con ésta base, =--=-
apliquemos la segunda Ley de Kirchhoff a ca
da uno de los nodos de la red eléctrica an-

terior:

Nodo a: I I

i

Nodo
Nodo

Nodo
Nodo

Estas ecuaciones, combinadas con las ecua--
ciones que se obtengan aplicando la primera
Ley de Kirchhoff a cada una de las mallas,

servirdn para resolver problemas en redes -

eléctricas.

Recuerda que una resistencia eléctrica pue-
de representar a: un foco, una plancha, un

radio, un motor, una licuadora, una televi-

sidén, etc. Cada uno de estos elementos elec

tricos recibe el nombre de: Carga eléctri--
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ca, en general.

2-18 SECCION DE PROBLEMAS RESUELTOS.

1.-

Con el uso de un ohmetro se determino -

; 2 g
el valor de las giguientes resistencl

2092 y ---
eléctricas: R; = 582 R, = 20 y

R, = 252 encontrandose que la co-=~=-
3 = y

i 1 si
rriente electrica que circula por e i

i i tar en él un
guiente circuito, al inser

amperimetroc es de 1.5 Amperes. Encon---

trar la Fem de la pila usada en dicho -

circuito.

b

Ed=

Fig. 2-18-1

Solucién.- Como se trata de una sola Ma
1la, apliguemos la primera Ley de Kirch
hoff, partiendo del punto b ¥y gsiguiendo

la corriente:

-

..IRl - IR2 - IR3 -

despejando; Eo’ tenemos:

E°= IRl + IR2 + IR3, sacando como fac--
tor comin a la corriente I y sustituyen
do:

EO=I (R1+R2+R3)= 1.5 (5 « 26 = 2

E = 1.5 (27) = 40.5
o

0 sea que la Fem de la pila es de: ----
40.5 Volts.

Nota Importante.- Al aplicar la primera
Ley de Kirchhoff al circuito anterior,
observamos que los voltajes en las re--
sistencias se suman al estar en serie.
De ésto sacamos la siguiente conclue---
sién: El voltaje total de resistencias
eléctricas en serie, es igual a la suma

de los voltajes de cada una de ellas.
En el caso del circuito en cuestidn:

V Total = V. + V. + V

1 2 3




Siendo: Vl, Vz vy V3, el voltaje en cada

resistencia, dado cada uno de ellos por:

V1= IRl‘ V2 = IR2 y V3 = _IR3.

2.- Se tiene el siguiente circuito serie pa
ralelo, en el cual, R;= 60;2, R2= 20 §¢

YR3=5051.

(a) i{Qué corriente se leerd en el ampe-

rimetro?

(b) 4Qué voltaje indicard el voltimero?

{Qué corriente circulard en cada --

resistencia?

gi la Fem de la pila es de 12 Volts.

Soluciones.- (a) En primer lugar calculare-

mos la Reql de R2 y 33 que estdn en parale-

lo:

1

Reql

1 g
e .35, y despejando Reql:

HiqT 4 -5-51_ - 1.818

Como Reql estaréd en serie con Rl’ entonces: -

Req = Reql + R1 =212818543. 75

Req = 6.818 G2

y de acuerdo con la ecuacidén de ohm:
V = 1,76

o sea: I1 = 1.76 Amperes

ésta serd la corriente que se leerd en el -
amper{metro, pués es la corriente que llega
al polo negativo de la pila, segin la figu-
ra 2-8-2.




b) Para saber que veltaje registra el vel--
‘t{metre, calcularemes 1a corriente que -
circula en cada una de las resistencias -
en paralelo en que estda colocado. Apli--

cando la Ley de Nodos en el nodo a:

I, - I, - I, = , o bién:

12 + 13 =Il ‘--.--(1)

Ahora apliquemos la primera Ley a la Ma-v¢e
1la formada por R2 y R3, comenzando en -
el nodo a, siguiendo por R3 y regresando
por R2 al nodo a de nuevo para cerrar la

Malla. Por lo tanto:

- IRy + IR, = 0 , o bién:

IRy, = I3R3, despejando 12:

13R3
(2)os -1, w —=—g—su sustituy endo I, en
2

la ecuacién (1) por éste valor de Iy;

I,.R
3 3 + I, =-1

Rz 3 arreglando esta -

1!

I
ecuacion:

I.R b
3Ry + I3R2 = Ile., sacando como factor

comi ;

un a I3_
13 (R3 + R .
3,

2) " IIRZ y despejando I

I; Ry

Ry + R, y sustituyendo:

1.76 (20) .

20 + 20 2 70

I; = 0.503 Amp.

Ah
ora, sustituyendo en 1la ecuacidn (2)

By
_ 06.503 x 50

R, 70

12 w 1,257 Amp.

Como 1
podra @preciarse, hemos contestad
o

Primero el inciso c, O sea:

Iz = 1.257 Amp_

I, = 0.503 Amp.




Ahora, con éstas corrientes calcularemos

el voltaje de cada resistencia en parale

lo:

V2 = 1.257X%20 25.14 Volts

o - L.503%50 = B5.15%Velkte

a3

Como podrds observar los voltajes en ca-
da resistencia son iguales practicamen--
te, o sea, que el voltimetro indicarad --
por decir un voltaje promedio:

25.145 Velts.

Conclusidn: El voltaje de dos o mas ele-
mentos eléctricos en paralelo es el mis-

mo para cada uno de ellos.







